

LŐKÖSHÁZA
TELEPÜLÉSI GYERMEKJÓLÉTI ÉS
GYERMEKVÉDELMI FELADATOK
ELLÁTÁSÁRÓL SZÓLÓ ÁTFOGÓ
ÉRTÉKELÉS





ELEKI KÖZÖS ÖNKORMÁNYZATI HIVATAL JEGYZŐJE

5743 Lókosháza, Eleki u. 28.

Tel.: (66) 244-244 Tel./Fax: (66) 244-074

E-mail: jegyzo@lokoshaza.hu, titkarsag@lokoshaza.hu

Honlap: www.lokoshaza.hu

B E S Z Á M O L Ó

A 2012.ÉVI GYERMEKJÓLÉTI ÉS GYERMEKVÉDELMI FELADATOKRÓL

Tisztelt Képviselő-testület!

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. tv. (továbbiakban Gyvt.) 96.§ (6) bekezdése szerint, a helyi önkormányzat a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról, minden év május 31-ig, átfogó értékelést készít, amelyet a képviselő-testület megtárgyal. Az értékelést meg kell küldeni a Békés Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatalának, aki érdemben megvizsgálja az anyagot, majd javaslatairól és állásfoglalásáról tájékoztatja az önkormányzatot.

Az értékelés tartalmazza mindazokat a követelményeket, melyeket a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997.(IX.10.) Korm. rend. 10. számú melléklete előír az önkormányzatok számára.

Az értékelés a fentiek alapján bemutatja:

- a település demográfiai mutatóit, különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira,
- az önkormányzat által nyújtott pénzügyi, természetbeni ellátásokra vonatkozó adatokat,
- az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátásokat,
- a jegyzői hatáskörben tett gyámhatósági intézkedéseket,
- a jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározását a Gyvt. előírásai alapján,
- a bűnmegelőzési cselekvési program és koncepció főbb, - elsősorban gyermek és ifjúságvédelemmel összefüggő- elemeit,
- a civilszervezetekkel való együttműködés kereteit.

Az Országgyűlés a jövő nemzedékéért érzett felelősségtől vezérelve a gyermekek jogairól szóló New Yorkban, 1989. november 20-án kelt Egyezmény kihirdetéséről szóló 1991. évi LXIV. törvényben, továbbá a Magyar Köztársaság Alkotmányában meghatározott gyermeki jogok érvényre juttatása érdekében, a házasságról, családról és a gyámságról szóló 1952. évi IV. törvénnyel, valamint a szociális igazgatásról és ellátásokról szóló 1993. évi III. törvénnyel összhangban alkotta meg a gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. Törvényt.

E törvény célja, hogy megállapítsa azokat az alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam, a helyi önkormányzatok, és a gyermekek védelmét ellátó szervezetek, meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermekek jogainak és érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői köteleességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekeket veszélyeztető magatartás megszüntetéséről. A hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról,

valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból kikerült fiatal felnőttek társadalmi beilleszkedéséről.

A törvény hatálya kiterjed Magyarországon területén tartózkodó magyar állampolgárságú, valamint – ha nemzetközi szerződés másként nem rendelkezik – a letelepedési vagy bevándorlási engedéllyel rendelkező, továbbá a magyar hatóságok által menekültként elismert gyermekekre, fiatal felnőttekre és szüleikre. További vonatkozó, alkalmazandó jogszabályok, 1612/68 EGK tanácsi rendelet, az Európai Szociális Kartát megerősítő országok állampolgárainak a külföldiek beutazásáról és tartózkodásáról szóló 2001. évi XXXIX törvény.

Az általános gyermekvédelem, a megelőző gyermekvédelem a családban élő és ott eredményesen nevelhető gyerekek védelme. Ennek nagyon fontos szerepe van a gyermek és a családja életében, hiszen a vér szerinti családban való megtartásra törekszik és a családból való kiemelését igyekszik megelőzni.

A gyermekvédelemnek három fontos funkciója a megelőzés, a beavatkozás, illetve az utógondozás.

A legfontosabb azonban a prevenció, hogy a probléma kialakulását megelőzzük, ezért lényeges, hogy a megfelelő szakember álljon készen a segítségnyújtásra. A preventív gondozás már a gyermek magzati korában bekövetkezhet, itt az anya és csecsemővédelem játszik nagyon fontos szerepet.

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, veszélyeztetettségének megszüntetése, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermekhelyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység. A gyermek védelmét pénzügyi, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, illetve gyermekvédelmi szakellátások, valamint a törvényben meghatározott hatósági intézkedések biztosítják. A gyermekvédelmi rendszer működtetése állami és önkormányzati feladat.

A gyermekek védelmét ellátják: - helyi önkormányzatok, gyámhivatalok, bíróságok, rendőrség, ügyészség, pártfogó felügyelői szolgálat, más szervezetek és személyek – a törvény alkalmazásában a gyermek mindenek felett álló érdekét figyelembe véve, a törvényben elismert jogait biztosítva járnak el. A gyermekek védelme során az egyenlő bánásmód követelményét meg kell tartani, amelyről az esélyegyenlőségről szóló 2003. évi CXXV. törvény gondoskodik.

Lőkösházán a lakosság lélekszáma: (2012. január 1-i adatok szerint)

Állandó lakosság:	1902 fő
• 18 éven aluliak száma:	340 fő
Ennek kor szerinti megosztása:	
• 0-3 éves korig:	46 fő
• 3-6 éves korig:	41 fő
• 6-14 éves korig:	158 fő
• 14-18 éves korig:	95 fő

2012-ben a születések száma 14, az elhaltak száma 26 volt, a településen lakóhelyet létesített 67 fő, elköltözött 33 fő.

Az általános iskolai tanulók száma 145 fő, óvodába járó gyermekek száma 59 fő.

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység.

A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások és gyermekvédelmi szakellátások, valamint hatósági intézkedések biztosítják

A pénzbeli és természetbeni ellátás egyik formája a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény. Az erre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult a gyermekétkeztetés normatív kedvezményének, az egyszeri pénzbeli támogatásnak, valamint más külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezményeknek az igénybevételére. A jogosultság megállapításának feltételeit az 1997. évi XXXI. törvény határozza meg. A jogosultságot a település jegyzője állapítja meg 1 év időtartamra.

Annak a gyermeknek, vagy fiatal felnőttnek, akinek a gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága a tárgyév július 1-én, illetve november 1-én fennáll, tárgyév július és november hónapjában pénzbeli támogatást folyósít, melynek összege 2012. évben gyermekenként. 5.800 Ft volt.

2012. augusztusban 166 fő, 2012. novemberében szintén 166 fő részére fizette ki az önkormányzat az egyszeri gyermekvédelmi támogatást, melynek összege 1.925.600.-Ft volt. Ezt a teljes összeget 100 %-ban igényelhattük vissza.

A pénzbeli támogatás másik formája az óvodáztatási támogatás, mely azon gyermekek részére jár, akik rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülnek, illetve a szülője három- illetve négy éves korában beírta az óvodába és gondoskodik gyermeke rendszeres óvodába járatásáról. A pénzbeli folyósítás további feltétele, hogy a gyermek felett a szülői felügyeletet gyakorló szülő, illetve ha mindkét szülő gyakorolja a szülői felügyeleti jogot, mindkét szülő a jegyzői eljárásban önkéntes nyilatkozatot tegyen arról, hogy gyermekének hároméves koráig legfeljebb az iskola nyolcadik évfolyamán folytatott tanulmányait fejezte be sikeresen. A pénzbeli támogatás összege gyermekenként első alkalommal húszezer forint, ezt követően esetenként és gyermekenként tízezer forint. 2012. júniusában 21 gyermek volt jogosult a támogatásra, 2012. novemberében pedig 22. A megigényelt támogatás összege 500.000 Ft volt, melyet szintén 100 %-ban igényelhattük vissza.

Az önkormányzatnak 2012. évben nem volt lehetősége iskolakezdés előtt támogatást biztosítani.

A gyermekvédelmi kedvezményt 85 család kapta összesen, (166 gyermek).

Ebből:

egy gyermekes család	34
két gyermekes család	31
három gyermekes család	14
négy vagy ötgyermekes család	5
hat vagy annál több gyermekes család	1

Egyedülállóként nevelnek gyermekeket:

• egy gyermeket	8 családban,
• két gyermeket	10 családban
• három gyermeket	4 családban,
• négy vagy öt gyermeket	1

Az önkormányzat a **gyermekétkeztetést**, a gyermekek **napközbeni ellátását** gyermekintézményein (iskola és óvoda) keresztül oldja meg, illetve biztosítja.

A Gyermekjóléti Szolgálat feladata:

A gyermekek a vérszerinti családban való nevelése, segítség nyújtása abban, hogy a gyermekek testi-, értelmi-, érzelmi-, erkölcsi fejlődését veszélyeztető tényezőket megelőzzük, illetve a meg lévő problémákat megszüntessük.

15/1998.(IV.30.) NM rendelet 15.§.3.bek.b.)pontjának értelmében a Szolgálat rendszeresen (évente minimum hat alkalommal) szervez a jelzőrendszer tagjai számára szakmaközi jelzőrendszeri megbeszéléseket

A találkozók témája az ellátási területen aktuálisan megjelenő problémákra fókuszál. A megbeszélés lehetőséget ad arra, hogy a szakterületek képviselői megbeszéljék és tisztázzák a feladataikat és kompetenciájukat.

Az eredményesebb segítő munka érdekében a szakmaközi megbeszéléseken túl, esetkonzultációkat, esetmegbeszéléseket, esetkonferenciákat szerveznek minden indokolt esetben a probléma hatékonyabb megoldása érdekében.

A Szolgálat családgondozója minden héten egy alkalommal megkeresi (személyesen, telefonon) a védőnőt, az Általános Iskola, az óvoda ifjúságvédelmi felelőseit, valamint a körzeti megbízottakat. Az iskolában és az óvodában tájékoztatást kérnek a diákjaik viselkedése és higiéniája felől. Érdeklődnek, hol, melyik családban észlelhetők gondok, így időben lehet megtenni a megfelelő segítő lépéseket a család felé. A körzeti megbízottak szintén élnek a jelzési kötelezettségükkel.

A 20/1997.(II.13.)Korm. rendelet 12/H.§.-ban foglaltaknak megfelelően a védelembevétel elrendeléséről, a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításáról szóló határozat meghozatalával egyidejűleg tájékoztatni kell a szülőt azokról a kedvezményekről, juttatásokról, lehetőségekről, amelyek a gyermeket megilletik, ha megfelel a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekekre vonatkozó feltételeknek. A védelembé vett, illetve a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek akkor minősül halmozottan hátrányos helyzetűnek, ha a szülői felügyeletet gyakorló szülő/k legfeljebb az iskola nyolcadik évfolyamát fejezték be sikeresen.

A GYERMEKJÓLÉTI SZOLGÁLAT 2012. ÉVI TEVÉKENYSÉGE

Munkájukat az 1993. évi III. tv. (Szociális törvény), az 1997. évi XXXI. tv. (A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról), figyelemmel az 1952. évi IV. tv.-re (A házasságról, a családról és a Gyámságról), illetve a 15/1998. (IV. 30.) Népjóléti Miniszteri rendelet szabályozza.

A Gyermekjóléti Szolgálat klienseinek egy része mindennapos egzisztenciális gondokkal küszködik:

- munkanélküliség, megélhetési nehézségek
- gyermeknevelési, életvezetési problémák
- havi rendszeres jövedelmek jelentős hányadát a szociális juttatások illetve a gyermekek után járó támogatások alkotják
- jelentős a közüzemi díjhátralékokkal küzdő családok száma

Ezek a családok jövedelem, foglalkoztatás, iskolai végzettség és lakáshelyzet tekintetében is kedvezőtlen helyzetűek (elhanyagolt lakásban élnek, jelentős díjhátralékuk van). Ezáltal a gyermekek testi-, értelmi-, érzelmi-, erkölcsi fejlődése nem megfelelő, így szociokulturális hátránnyal indulnak.

A klienskör másik része a lecsúszó középosztály. Ezekben a családokban a felnőttek a létfeltételek megteremtésére, ill. szinten tartására fordítják az összes energiájukat, (három műszak, túlórázás) kevés időt tudnak arra fordítani, hogy gyermekeikkel leüljenek beszélgetni, problémáikat meghallgassák. Felügyeletüket nem tudják megfelelően ellátni, - esetleg felügyelet nélkül maradnak - így elsősorban a serdülőkorú fiatalok több esetben bandázásba, csavargásba keverednek, illetve iskolai tankötelezettségüknek nem tesznek eleget (alkoholhoz, kábítószerhez is nyúlnak). A gyermeknevelés egyre inkább háttérbe szorul.

Az utóbbi időben sajnos egyre több családi élet megromlik, felbomlik. A szülők különválása után gyermek elhelyezési, kapcsolattartási problémák fordulnak elő, és azt tapasztaljuk, hogy a gyermekeket eszközként használják a szülők a másik fél bosszantására. Az iskolai tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ezeknél a gyermekeknél egyre inkább viselkedési, magatartási problémák jelentkeznek, agresszívvá, lelkiileg leterheltté válnak. Ilyen esetekben a családgondozók mentori feladatot látnak el, családterápiát végeznek.

A Gyermekjóléti Szolgálat végzi az alapellátást és szükség esetén védelembé vételi eljárást kezdeményez. A személyes gondoskodás során a gyermeki és szülői jogok tiszteletben tartásával kell eljárni, a szolgáltatás kiterjed a településen élő valamennyi gyermekre. A

családgondozó prevenciók tevékenységet végez annak érdekében, hogy a gyermek, illetve szülő hozzájusson az őket megillető szociális szolgáltatásokhoz, elősegítve a gyermek családban történő nevelését, hogy anyagi ok miatt ne kerüljön a gyermek kiemelésre a családból.

A gyermekjóléti szolgálat feladata a gyermek testi – lelki – szociális egészségének, családban történő nevelésének elősegítése, a veszélyeztetettség megelőzése, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetése, a családból kiemelt gyermek visszahelyezésének segítése.

A Községi Önkormányzat a településen élő gyermekek veszélyeztetettségének megelőzését gyermekjóléti szolgáltatás útján végzi.

A Gyermekjóléti Szolgálat együttműködik a jelzőrendszer tagjaival, melyek az alábbiak:

- Orvos
- Védőnő
- Óvoda, iskola ifjúságvédelmi felelőse
- Gyámügyi ügyintéző
- Rendőrség

A jelzőrendszer tagjai közül a védőnő, az óvoda és iskola ifjúságvédelmi felelősei napi kapcsolatban vannak a családgondozóval, aki jelzés esetén megkeresi a családot, segít a probléma megoldásában, a megfelelő életvitel megteremtésében, a szociális helyzet javításában, enyhítésében. Hasonló módon történik a gondoskodás a továbbtanuló gyerekek esetében is. A helyi rendőrök jelzéssel élnek a családgondozók felé, ha kiskorú, fiatalkorú követ el valamilyen törvénybe ütköző cselekedetet, amelyhez rendőri intézkedésre van szükség.

Tevékenységük összehangolása érdekében havi rendszerességgel esetmegbeszélést tartanak. Az esetmegbeszélés célja a segítségre szoruló gyermeket, családot érintő információk cseréje, azok rögzítése, a feladatok meghatározása, elosztása és számonkérése a szakemberek között.

A kialakult veszélyeztetettség megszüntetésére irányuló családgondozás esetén a családgondozó személyes segítő kapcsolat keretében:

- Támogatja a gyermeket a veszélyeztető körülmény elhárításában.
- Segíti a szülőket a gyermek gondozásában, a családban jelentkező működési zavarok megszüntetésében.
- Kezdeményezi a gyermeknek nyújtott ellátások összehangolását.
- A családgondozást tervezett módon határidő megállapításával kell teljesíteni.
- A családgondozó rögzíti a gyermek és szülője személyes adatait és helyzetértékelést, – gondozási – nevelési tervet készít, amit félévente, évente felülvizsgál, a megállapítást rögzíti.
- A családi konfliktusokat családterápiás, konfliktuskezelő módszerrel segíti elő.

A gyermekek veszélyeztetettségének főbb okai:

- szociális helyzet (munkanélküliség, anyagi gondok, egészségtelen lakás, lakhatási problémák)
- a család szétesése (válás)
- a család életmódja (elhanyagolás, alkoholizmus, bűnözés)

- a gyermek mentális állapota, személyiségzavara

Számos családnál mélyült a szegénység, kialakult a létbizonytalanság, mely mellett a gyermeknevelés erőteljesen háttérbe szorul. A családok felbomlanak, a szülők válását elviselhetetlenül rossz légkör előzi meg. A szülői felelőtlenség, nemtörődömség (gondozás, nevelés hiánya, a pénz utáni hajsza, a pénzzel való nevelés) jelentős mértékben hozzájárul a gyermek veszélyeztetetté válásához. Az iskolák jelzése szerint az agresszív cselekedetek szinte mindennaposak. A legnagyobb veszélynek azok a gyerekek vannak kitéve, akik halmozottan hátrányos körülmények között élnek és tanulási- magatartási zavarral küszködnek, fejlesztésre, felzárkóztatásra szorulnak.

Ha a gyermek testi-, értelmi-, érzelmi-, erkölcsi fejlődéséhez szükséges ellátás a szülő egyetértésével nem biztosítható és ez a helyzet a gyermek fejlődését veszélyezteti, a települési önkormányzat jegyzője, illetve a gyámhivatal a veszélyeztetettség mértékétől függően alapellátás, védelembevétel, átmeneti nevelésbe vételről intézkedik.

A szolgálat környezettanulmányt készít a problémás családoknál, együttműködést kér szülőktől, gyermektől, ennek megfelelően javasol alapellátást, védelembe vételt esetleg más szigorúbb hatósági eljárást.

A Gyermekjóléti Szolgálat javaslatot tehet a jegyzőnek a gyermek védelembe vételére:

- Ismerteti a veszélyeztető körülményt.
- A gyermek személyiségének jellemzőit.
- A szülő nevelési tevékenységét.
- A család szociális helyzetét.
- Az addig biztosított alapellátásokat.

2012-ben Lőkösházán a gyermekjóléti szolgálat a Gyulai Kistérség Egységes Szociális és Gyermekjóléti Intézményének részeként működött, 1 fő óvodapedagógus végzettséggel rendelkező személy látta el a családgondozói feladatokat.

A gyermekjóléti szolgálat családgondozói tevékenysége körében:

- tájékoztatást ad a gyermeki jogokról és az igényelhető ellátásokról,
- szervezi a veszélyeztetettség megelőzését,
- koordinálja a más alapellátások keretében történő a gyermek veszélyeztetettségét megelőző tevékenységet,
- kezdeményezi a gyermekek ellátását, illetve szükség esetén a hatósági beavatkozást,
- családgondozást és utógondozást végez,
- segíti a nevelési – oktatási intézmények gyermekvédelmi feladatát,
- gondozási – nevelési tervet készít,
- folyamatosan figyelemmel kíséri a településen élő gyermekek szociális helyzetét, veszélyeztetettségét.

A családokkal való kapcsolattartás az intézményben, területen családlátogatás formájában és telefonon történik.

Legtöbbször hivatalos ügyek intézése, információnyújtás, tanácsadás, irányított segítő beszélgetés, közvetítés más szolgáltatásba, dologi javak – szolgáltatások közvetítése, kríziskezelés, elhelyezési illetve jogi jellegű problémák kezelése és tanácsadás történt.

2012. január 1.-én családgondozásban 26 gyermek részesült. Év közben 2 gyermek védelembe vételnek a megszüntetésére került sor nagykorúvá válás miatt. Gyakran ezekben az esetekben azonban a gyermek családja továbbra is gondozásban maradt, kisebb testvérei miatt. 2012-ben 10 új gyermek került a Gyermekjóléti Szolgálathoz Ha a szülő a gyermek veszélyeztetettségét az alapellátások igénybe vételével megszüntetni nem tudja, de alaposan feltételezhető, hogy segítséggel a gyermek fejlődése a családi környezetben mégis biztosítható, a települési önkormányzat jegyzője a gyermeket védelembe veszi.

2012. január elején:

• alapellátásban részesített gyermekek száma	15 fő
• védelemben részesített gyermekek száma	8 fő
• átmeneti nevelt gyermekek száma	1 fő
• családba fogadott gyermekek száma	2 fő

2012 december végére ezek az adatok jelentősen megváltoztak, hiszen több gyermek alapellátása megszűnt különböző okok miatt, több gyermeket védelembe vettünk, valamint új estekkel is találkozhattunk. Ezek az adatok a következőképpen alakultak.

2012. december vége:

• alapellátásban részesített gyermekek száma	22 fő
• védelemben részesített gyermekek száma	9 fő
• átmeneti nevelt gyermekek száma	1 fő
• családba fogadott gyermekek száma	2 fő

Az év folyamán 10 gyermeket vettünk fel alapellátásba, közülük 4 gyermek az év folyamán védelembe vételre került.

Védelembe vételi tárgyalás 3 család esetében zajlott le, ami 7 gyermeket érintett. Az egyik családnál a szülők között zajlott nézeteltérések, alkohol fogyasztásának hatásai adták az okot a védelembe vételre, a másik családnál a lakhatási problémák, valamint a nem megfelelő életkörülmények, a harmadik családnál pedig a szülői bánásmód és a gyermekek magatartása vezetett a védelembe vételhez.

Az év folyamán 1 alkalommal az esedékes védelembe vételi tárgyalás felülvizsgálatán a gyermekeknél a védelembe vételt továbbra is fenntartottuk, ami 2 gyermeket érint, mivel a veszélyeztető tényező nem szűnt meg teljes mértékben. 2 gyermek esetében a védelembe vételt megszüntettük mivel a veszélyeztető tényező, amely végett védelembe vételre került, megszűnt, viszont további gondozást igényelnek, így újból alapellátásba helyeztük őket.

2 gyermek, akik védelemben részesültek, betöltötte a 18. életévét, így az ellátásuk megszüntetésre került, de az egyik gyermek családjában él kiskorú testvér aki alapellátásban részesül, így továbbra is figyelemmel kísérhető a nagykorú gyermek sorsa, a másik gyermek esetében pedig a családsegítő szolgálatnál van a család ellátásban így az ő életének alakulása is figyelemmel kísérhető.

Alapellátásból való megszüntetésre 3 gyermeknél került sor, 2 gyermek betöltötte a 18. életévét, egy gyermeknél pedig megszűnt a veszélyeztető tényező.

Ideiglenes elhelyezésre akkor kerül sor, ha a gyermek felügyelet nélkül marad vagy testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését a családi környezete súlyosan veszélyezteti és e miatt a gyermek azonnali elhelyezése szükséges.

A gyámhivatal a gyermeket átmeneti nevelésbe veszi, ha a gyermek fejlődését a családi környezete veszélyezteti és veszélyeztetettségét az alapellátás keretében biztosított szolgáltatásokkal, valamint a védelembe vétellel nem lehet megszüntetni, illetve attól eredmény nem várható, továbbá ha a gyermek megfelelő gondozása családján belül nem biztosítható. Az átmeneti nevelésbe vétel addig biztosítja az egyéni elhelyezési terv szerint a gyermek otthont nyújtó ellátását, amíg a gyermek családja képessé válik a gyermek visszafogadására.

A gyermekek átmeneti gondozását – a szülői felügyeletet gyakorló **szülő** vagy más törvényes képviselő **kérelmére vagy beleegyezésével** – ideiglenes jelleggel, teljes körű ellátással kell biztosítani, ha a szülő egészségügyi körülménye, életvezetési problémája, indokolt távolléte miatt a kiskorú nevelését a családban nem tudja megoldani.

2012-ben egy átmeneti nevelt gyermeket tartottunk nyilván, aki már korábban került gyermekvédelmi gondoskodásba. Az átmenetileg bentlakásos gyermekintézményben elhelyezett gyermek vér szerinti családjával a Gyermekjóléti Szolgálat tartja a kapcsolatot. A kapcsolattartás célja, hogy az átmeneti elhelyezést követően a gyermek zavartalanul tudjon visszailleszkedni a családba. A kapcsolattartás módja személyesen családlátogatások alkalmával és telefonon történik. A beszámolóban említett 1 fő átmeneti nevelt gyermek egészségi állapota nem teszi lehetővé, hogy a vér szerinti családban nevelkedjen, a szülők az intézeten keresztül tartják gyermekükkel a kapcsolatot.

A Gyermekjóléti Szolgálat szakmai tevékenysége 2012-ben:

Gondozási esetek száma:

Kapcsolatfelvétel módja szerint jelentkezett új kliensek

- szülővel közösen: 6 fő
- jelzőrendszer által kezdeményezett: 4 fő

A jelzőrendszer által küldött jelzések száma:

- védőnői jelzés: 2
- közoktatási intézmény: 6
- állampolgári: 1
- rendőrségi jelzés: 2

Kezelt problémák típusai (halmozott adat)

- anyagi(megélhetési, lakhatási, stb.) 14
- gyermeknevelési: 12
- gyermekintézménybe való beilleszkedési nehézség: 9
- magatartászavar, teljesítményzavar: 3
- családi konfliktus: 3

- szülők vagy család életvitele:3
- szülői elhanyagolás: 3
- családon belüli bántalmazás, lelki sérülés: 3
- fogyatékoság, retardáció: 1
- összesen: 51

Szakmai tevékenységek adatai alkalmanként (halmozott adat)

- információnyújtás: 106
- segítő beszélgetés: 91
- tanácsadás:97
- hivatalos ügyben való közreműködés: 33
- családlátogatás: 205
- közvetítés más szolgáltatásba: 1
- első védelembe vételi tárgyaláson való részvétel: 7
- felülvizsgálati tárgyalásokon való részvétel: 1
- konfliktuskezelés: 50
- szakmai megbeszélés: 6
- esetkonferencia: 2
- adományozás: 36
- válsághelyzetben lévő várandós anya gondozása: 0
- összesen: 635

Kapcsolattartás a jelzőrendszeri tagokkal:

A jelzőrendszer tagjaival, mint eddig is jó volt a kapcsolat, összesen 11 jelzés érkezett a Gyermekjóléti Szolgálat felé. Az iskola, az óvoda gyermekvédelmi felelőseivel és a védőnővel a kapcsolattartás mindennapos volt, ennek köszönhetően minden problémás esetben gyorsan tudtunk reagálni. A rendőrség segítségét is néhány esetben igénybe vettük, leginkább információt kértünk részükről. Nyilvántartásaink ez évben is egyeztetésre kerültek, különös figyelemmel a halmozottan hátrányos gyermekekre és a megelőzésre koncentrálnak. A lökösházi háziórvostól nem érkezett jelzés az elmúlt évben, viszont vannak gyermekeink, akik a háziórvosi szolgáltatást más településen veszik igénybe és sajnos egy gyermek esetében érkezett jelzés felénk. Súlyos testi bántalmazás egy esetben történt, mely során a gyermeket láttelel vételével a rendőrség segítségével kórházba szállítottunk. Ebben az esetben nem bizonyosodott be teljes mértékben a szülők felelőssége, a gyermeket azonnali védelembe vételre javasoltuk a gyámhatóságnál, mely eredményeként a gyermek helyzete sokat javult. Egy gyermekünk sajnos rendőrségi eljárás alá került betörés vádjával, melynek a büntetése 1 év felfüggesztett szabadságvesztés lett. A gyámhatósággal folyamatos volt a kapcsolattartás, minden esetleges problémát meg tudtunk beszélni és közös döntésre jutottunk, a gyermekek érdekeit szem előtt tartva.

A kapcsolattartás a civil szervezetekkel, alapítványokkal is folyamatos volt az elmúlt évben

Családok segítése különböző adományokkal:

Az elmúlt év folyamán több alkalmat tudtunk biztosítani arra, hogy a rászorulóknak valamennyi szerény adományt juttassunk el.

3 alkalommal szerveztünk használt ruhaosztást a rászorulóknak számára.

Év végén az ellátásban részesülő kisgyermek számára játékot tudtunk szétosztani, mellyel nagy sikert arattunk, a gyermekek nagyon örültek a szerény játékcsomagnak.

A gyermekjóléti szolgálat ellátottai közül a 2012-ben meghirdetett Démász-Máltai pályázat segítségével 5 családnak tudtunk enyhíteni a számlatartozásain a megnyerésre került pályázatok által.

A községben élők már ismerik a Szolgálat tevékenységét, így egyre bátrabban fordultak hozzánk információért, tanácsokért, hivatalos ügyekkel kapcsolatosan segítségnyújtásért. Úgy gondoljuk, hogy eredményes évet tudhatunk magunk mögött, hiszen számos gyermeknél sikerült, a szülőkkel közös munkával a veszélyeztettség tényét megszüntetni. Úgy véljük, hogy a szülők bizalommal fordulhattak hozzánk az esetleges problémáikkal.

A településen változatlanul törekszünk az általános és középiskolás korú gyermekeink számára megfelelő szabadidős tevékenységet, hasznos elfoglaltságot keresni – találni. Ebben számíthatunk a községben működő alapítványok és civil szervezetek támogatására.

Településünkön 2012-ben nem készült bűnmegelőzési program. Megítélésünk szerint még napjainkban sem fordul elő olyan mértékű, gyermek-, vagy fiatalkorú által elkövetett bűncselekmény, amely szükségessé tenné a program elkészítését.

2009-ben a jelzőrendszer tagjai, valamint a lakosság részéről is jogosan felmerülő igénynek megfelelően megalakult a községben a polgárőrség. A szervezet szép létszámú, aktív fiatallal tevékenykedik. Ezzel kívánjuk tudatosítani, hogy a községünk, a benne lévő vagyontárgyak, köztéri berendezések, mindnyájunké, azok megóvása mindenki feladata és kötelessége.

A Lőkösházán működő civil szervezetek az előző évekhez hasonlóan, továbbra is szabadidős programok szervezésével, a szabadidő hasznos eltöltésével próbálnak segítséget nyújtani.

A Lőkösháziak az Egészséges Ifjúságért Alapítvány 2012-ben is megrendezte a tanév végezetét követően az immár hagyománnyá váló nyári kézműves tábort, amelyen nagy létszámban vettek részt tanulóink.

A Lőkösházáért Közalapítvány minden évben megszervezi a május 1-jei, augusztus 20-i faluünnepet, amelyen a gyermekek, fiatalok is bemutatkoznak saját műsorszámokkal – népitánc, aerobic, ének, versmondás. A Vasutas és Községi Nyugdíjas Klub minden évben egy alkalommal megrendezi a „Nagyszülők az unokákért, unokák a nagyszülőkért” nagyszabású rendezvényét. Az ezeken fellépők már hetekkel előtte készülnek saját műsorszámukra, amely szintén a szabadidejük hasznos eltöltése. A Román Kisebbségi Önkormányzat 2012-ben is megszervezte az általános iskolás gyermekek részére a Farsang Kupát, amely a sportot kedvelő tanulók számára jelent maradandó élményt, évről évre számos település képviselteti magát ezen a hagyományörző rendezvényen.

L ö k ö s h á z a, 2013. május 22.

Haluska Mihályné
főelőadó

Hollandiné Gyöngyösi Mónika
Gyermekjóléti és Családsegítő Szolgálat
családgondozója